

解放战争——民心向背决定战争胜败



深入学习“四史”
牢记初心使命

一、历史背景

1945年8月，中国人民迎来了抗日战争的胜利。但是国共两党就如何公正合理的支配抗战胜利果实，展开了新一轮争斗。国民党蒋介石想着独吞胜利果实，并消灭共产党。鉴于当时国际国内呼吁和平的舆论压力，蒋介石为了制造和平假象，赢得部署内战的时间，于8月14日、20日、23日向延安连发三封电报，邀请毛泽东到重庆共商“国际国内各种重要问题”。

中国共产党根据全国人民和平建国的迫切愿望，决定派毛泽东、周恩来、王若飞为代表前往重庆，同国民党统治集团进行和平谈判，努力避免内战，实现国内和平，并试图通过和平的方式实现中国的社会改革。经过四十三天复杂而艰苦的谈判，国共双方于10月10日正式签署会谈纪要，即双十协定。国民党当局表示承认“和平建国的基本方针”；同意“长期合作，坚决避免内战，建设独立、自由和富强的新中国”，召开政治协商会议等。但双方在人民军队和解放区政权两个根本问题上未能达成协议。双十协定是以国共两党协商的方式产生的一个正式文件。这个文件的签订是人民力量的胜利。国民党再要发动内战，就在全中国和全世界面前输了理。

重庆谈判期间，国民党通过战争来削弱和消灭人民革命力量的企图就已经暴露出来。以蒋介石为首的国民党统治集团，在虚假地与中国共产党进行和平谈判的同时，积极进行内战的准备。

1946年6月底，在美帝国主义的支持下，国民党反动派撕毁停战协定和政协决议，悍然对解放区发动全面进攻。中国共产党领导解放区

军民英勇地进行自卫，开始了伟大的人民解放战争。

二、基本情况

(一) 时间：1946年6月至1949年9月

(二) 地点：中国大陆

(三) 参战方兵力：国民党军约420万人；中国人民解放军170万人以上

(四) 全面爆发

1. 第一阶段-战略防御（1946年6月—1947年6月）

1946年6月26日，停战有效期刚过，国共两党的军队在中原地区（湖北、河南交界）爆发了大规模的武装冲突，长达三年多的全国内战就此开始。国民党军队仍称国民革命军，共产党军队则更名为中国人民解放军。这一时期被中国共产党称为战略防御时期。期间，国民党依靠优势兵力对共产党解放区展开了全面进攻，但被解放军挫败。

共产党方面并没有摆出主力决战的样子，采用边打边撤的方针将军队转移到山区以保存实力，主动撤出。其国民党军在刘峙、程潜的统率下，以20万优势兵力攻打共产党中原解放区的核心宣化店，解放军被迫开始全线撤退，试图将主力调往延安地区，史称“中原突围”。



（1946年5月，四平激战时的解放军炮兵）

2. 第二阶段-战略反攻（1947年6月—1948年9月）



（解放军反攻阶段形势）

国民党军的8个月的全面进攻并没有收到预想中的效果，解放军主力依然存在。国民党军做出新的战略方案：重点进攻陕北与山东共产党根据地。同时，山东的解放区遭到逾60万国民党军的围攻，伤亡巨大，撤至黄河以北惠民。国民党军在8月占领黄河以南山东大部地区。10月初，国民党军在烟台登陆，胶东地区沦陷。



（刘邓大军挺进大别山）

此时，由于国民党军集中兵力进攻延安及山东解放区，导致后方兵力空虚，1947年6月，刘伯承、邓小平率领大军强渡黄河，千里挺进大别山，直接威胁国民党的统治中心南京和武汉；陈毅、粟裕领导下的华东野战军挺进豫皖苏；陈赓、谢富治兵团挺进豫西。三路大军，互相策应，在黄河与长江之间的广大地区形成了一个“品”字形的战略态势，这就牵制了南线国民党军一半以上的兵力，使中原地区由国民党军进攻解放区的重要后方变成了解放军夺取全国胜利的前进基地。这是一个对战争发展具有重大战略意义的胜利，它带动了中国各个战场的战略进攻，整个战争格局从此发生根本的转变。

3. 第三阶段-战略决战（1948年9月—1949年12月）

三大战役：辽沈战役、淮海战役、平津战役



（三大战役及渡江战役示意图）

1948年冬，中国人民解放军发动战略决战。济南战役是解放军攻克敌人重点设防的大城市的开始，也是蒋介石以大城市为主的“重点防御”体系总崩溃的开始。这一战役揭开了战略决战的序幕。历经辽沈战役、平津战役、淮海战役等三大战役后，国民党军实力快速缩减，节节败退。国民党方面的作战失败，不但丧失大片控制的土地，损失了主力近150万人，更有超过100万的部队与国民党政府官员起义。



(和平解放北平)

林彪、罗荣桓领导的东北野战军，集中了53个师，70余万人，1948年9月12日发起辽沈战役，历时52天。东北野战军主力在攻占锦州同时在塔山和黑山阻击了侯镜如兵团和廖耀湘兵团，长春郑洞国部起义后林彪挥师在辽西围歼廖耀湘兵团并顺势攻占沈阳，共歼灭国民党军47万余人，伤亡6.9万人，东北全境获得解放。

淮海战役于1948年11月6日发起，人民解放军华东、中原两大野战军经66天紧张艰苦的战斗，由刘伯承攻占宿县截断徐州退路一举改变形势，分别在碾庄、双堆集、陈官庄地区歼灭黄百韬兵团、黄维兵团和杜聿明集团。以伤亡13.6万余人的代价，歼灭国民党军55.5万人，使长江以北的华东、中原地区基本上获得解放。

平津战役在1948年11月29日发起，历时64天，华北杨成武部在新保安歼灭35军，林彪的第四野战军攻克天津并包围北平迫使傅作义接收改编。人民解放军伤亡3.9万人，国民党军队52万余人被歼灭和改编，使华北地区除太原、大同、新乡等少数据点及绥远西部外，全部获得解放。

1949年4月，以周恩来为首席代表的中国共产党代表团同以张治中为首席代表的国民党政府代表团在北平开始举行谈判（即所谓“划江而治”）。4月15日，中共代表团将《国内和平协定最后修正案》送交

国民党政府代表团。但是在南京的国民党政府拒绝接受这个协定，谈判宣告破裂。



(国内和平协定最后修正案)

1949年9月，带有制宪会议性质的由中国共产党和其他民主党派及爱国人士参加的新“政治协商会议”在北平开幕，会议通过带有临时宪法性质的“《中国人民政治协商会议共同纲领》”，并决定改国号为中华人民共和国，定都北京。

1949年10月1日，毛泽东在北京宣告中华人民共和国中央人民政府成立。

至此，解放战争的大规模作战结束。中国大陆几乎全部归属中国人民解放军。

(五) 胜利原因

战略战术、武器装备对战争的胜负固然重要，但决定战争的根本因素还是民心的向背。在1946年至1949年的全面内战中，国民党之所以彻底失败，就在于蒋介石集团一步步地失掉民心。1945年8月抗日战争胜利时，长期遭受战争灾难的全国人民十分渴望和平，但蒋介石却错误地估计了形势决意内战。日本刚刚宣布投降，他就要求长期坚持敌后抗战的八路军、新四军“原地待命”，而命令国民党军队从人民

军队手中“收复失地”，局部内战实际已经爆发。在这个过程中，为了争取时间将他的军队从西南后方运送到内战前线，曾装模作样地邀请毛泽东前往重庆谈判，迫于内外压力也曾召开了有共产党、国民党和其他党派人士参加的政治协商会议。但这一切都是他准备内战的烟幕，抗战胜利不到一年便悍然发动全面内战。把国内引向战争还是和平，直接关系到民心的向背。蒋介石的内战政策首先在全国人民面前输掉了道义。

三、历史意义

解放战争，在中国共产党领导下的中国人民解放军彻底摧毁了国民党的反动政权，基本上完成中国民主革命反帝反封建最主要的历史任务。中国共产党领导的人民解放战争，是中国战争史和世界战争史上少有的威武雄壮的话剧。

解放战争的胜利，在中国大陆结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史，结束了帝国主义、殖民主义奴役中国各族人民的历史。占人类四分之一的中国人民获得解放，改变了世界政治力量对比，对国际局势和世界人民革命斗争的发展具有伟大而深远的影响。

解放战争的胜利，是中国人民革命的胜利，结束了一百多年来帝国主义勾结封建统治者剥削压迫中国各族人民和内外战乱频仍、国家四分五裂的局面，实现了梦寐以求的民族解放和国家独立。中国人民从此站立起来，中华民族以崭新的姿态屹立于世界民族之林。中国历史开始了新的纪元。

中国人民革命的胜利，不单是中国从古未有的大胜利，也是具有世界意义的大胜利，是继俄国十月社会主义革命和世界反法西斯战争胜利之后世界历史中最重大的事件。它在一个人口占全人类近四分之一的大国里，冲破帝国主义的东方战线，极大地改变了世界的政治格局，壮大了世界和平、民主和社会主义的力量，鼓舞了世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争，从而受到世界人民的欢迎和支持。

